

# EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

†

**EL SEÑOR**  
**D. FACUNDO SÁNCHEZ Y GARCÍA**  
ha fallecido el día 14 de Junio de 1916  
a los 26 años de edad  
confortado con los Santos Sacramentos  
y la Benedición de Su Santidad.  
**R. I. P.**

Su desconsolada madre D.<sup>a</sup> Fausta García  
y García-Arévalo; hermana D. Pedro,  
Presbitera; tíos, primos y demás familia

Suplican a Ud. se sirva  
encomendarle a Dios.

## De gran sustancia.

Porque se aproxima la celebración del Día de la Prensa católica, de cuyo objeto y fines tenemos ya al tanto a nuestros lectores, y porque es empeño de todos los buenos el que dicha fiesta tome grandes proporciones y obtenga un gran éxito, transcribimos los siguientes párrafos de la vibrante y soberana alocución que nuestro eminentísimo Prelado dirige a todos sus fieles, con este motivo, y que el próximo domingo ha de leerse en todas las Iglesias del Arzobispado.

Gustad y meditad:

«La iniciativa feliz del Día de la Prensa católica, a modo de conmemoración y de fiesta nacional, que cada año sirva de estímulo y de recuerdo del propio deber respecto de esta moderna institución, ha merecido desde el primer momento nuestros aplausos, y os dirigimos ahora estas letras para que lo celebréis con entusiasmo y con fe en lo porvenir. Procurad informaros del espíritu de esta solemnidad y de los altísimos fines que con ella se persiguen, difusamente publicados por todas partes y que cierto ya habrán llegado a vuestra noticia.

No creáis haber hecho nunca bastante por la Buena Prensa. Ella es de una voracidad insaciable por su propia índole; consume cuanto se le da y todavía vive una vida lánguida. Lo que gastó ayer, de nada le sirve para hoy. Lanzado el último número de un periódico a la calle, de las energías empleadas en su confección ya nada resta para el día siguiente, en el que todo ha de ser nuevo, el papel, los moldes, la fuerza motora, la información, el ingenio y la actividad espiritual de sus operarios. Cuando se haya constituido un capital que satisfaga con sus intereses estos gastos enormes, aunque ese capital fuera de tal magnitud que permitiera repartir gratuitamente nuestra Prensa, todavía nos quedaría mucho que hacer, y esto en todo momento; deberíamos conservar con ella nuestra comunión espiritual, porque la gran Prensa católica no lo es solamente por su espléndida composición material, por su información vasta, por su cultura universal, por sus bellezas literarias, sino por ser reflejo de ingentes muchedumbres, de quienes recibe los anhelos y las ansias y a quienes devuelve ideas y orientaciones, a manera de savia espiritual vivificadora, que al ponerse en contacto con las masas, al fundirse y dilatarse por todas las arterias sociales, sacude con

violencia toda humana actividad e impulsa a los pueblos hacia las grandes obras sociales, que son el bienestar, el triunfo, la paz.

Proteged, amados hermanos e hijos, proteged siempre vuestra Prensa, porque ella es como un despertador, un estímulo, como la voz de una conciencia nacional que clama sin cesar, día y noche, oportuna e importunamente, hasta que vean los ciegos, hasta que oigan los sordos, la voz de alarma dada a un pueblo, que confiado en sus energías y en la fuerza de la raza, camina hacia el abismo cantando la alegría del vivir....

Para constituir una prensa capaz de marchar a la conquista de estos santos ideales, no os olvidéis de que un enemigo formidable os acecha para impedir vuestra obra, la Prensa mala, impía, enemiga de la Fe católica y representante del mal en lucha contra el bien. No os engañen sus disfraces y sus mentiras, y concededla tal cual es en su entraña y en su esencia.

El vicio común a esta Prensa es convertir el periodismo en servidor de una empresa, que negocia con los talentos de los redactores, poniéndoles a sueldo de indigna servidumbre espiritual, que exige la renuncia del propio pensar y del propio querer, según lo exija el interés material de la empresa mercantil, a quien sirven, negocio de almas, de su espíritu y de su libertad; como si cosas tan excelsas fueran común y ordinaria mercancía. A esta ley del negocio, del interés mercantil, se supeditan los intereses nacionales y se negocia con el patriotismo, las legítimas aspiraciones obreras, y se negocia con la paz del pueblo; la fama y el honor de las colectividades y de las personas, los fueros de la verdad, la misma conciencia popular, todo sirve a este fin material; y así, sin respeto ni consideración alguna, se vuelcan a veces sobre indoctos muchedumbres los principios de todo enervamiento espiritual, o se desata un huracán de concupiscencias y de colicias, de pasiones locas.

Quiéramos que en el Día de la Prensa católica, para cuya celebración está señalada la próxima fiesta de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, 29 del corriente, todos los buenos formularan el propósito firme, viril, inquebrantable en todo caso, de no apoyar directa ni indirectamente la mala prensa, de suscribirse a un diario católico, y de colaborar en alguna obra de Prensa de carácter general, entre las cuales recomendamos particularmente la Obra de los Legionarios, amén de contribuir con generoso óbolo a la colecta que en dicho día ha de verificarse en todas las Iglesias, a cuyo efecto los Reverendos Párrocos y demás Rectores de ellas dispondrán lo conveniente, según las circunstancias.»

Meditad, repetimos, tan hermosas palabras, y obrad con arreglo a lo que enseñan.

**En Huelva acaba de fallecer la Hermana de la Caridad Sor María Frías.**  
Esta Hermana estaba preparando una fórmula de medicina en la Casa Benéfica municipal, cuando estalló el hornillo de gas que utilizaba, quemándola horriblemente. Y en medio de horribles sufrimientos ha muerto. Víctima del deber, diréis.

Pero fijaos que ese deber lo había ella tomado voluntariamente, por amor a los desgraciados.

Ha muerto víctima del amor al prójimo.

De estas víctimas, ¡qué poquitas tienen los enemigos de los religiosos!

## Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPP

### RAYOS X

Fundada el 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARIA, 6, PRINCIPAL. Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

## RÁPIDA

### ENTRE FLORES

*En el rincón oscuro de un jardín, la anémoma lloraba; después que un mes vivió, sus hojas flácidas amenazaban caer.*

*En sus alas mágicas, el viento llevó estos gemidos hasta un rosal de Alejandria, cuyas flores abiertas al beso de aquella miriña, temblaban en los tallos cimbreantes, esparciendo en la atmósfera su perfume embriagador.*

*Eran los lloros de la anémoma moribunda, quejas al cielo, que la negó el atractivo de aquella rosa color de sangre y su perfume sin igual; nacida en lo más oculto, de un color pálido, sin olor que incitara a buscarla, como a la humilde violeta, ni las damas quisieron sus flores, ni los químicos su perfume; sin conocer del mundo, más que el jardín donde naciera, le dejaba; el destino con ella, era fatal.*

*— ¡Oh! replió la rosa; ¿Cuentas un mes de vida y lloras? Gustas sin razón el rocío que guardó tu cáliz, y la falta de jugo te matará. No viviré ni un día sin que yo sea cortada, y después que hayan gozado mi perfume, ajada en fin, arrojarán al suelo mis despojos, para que el viento lleve mis hojas como un juguete: ¿Qué pretendías con haber servido de adorno en el ojal del elegante pollo, o ser prendida a la damisela encoquetada?*

*— Ponerme en contacto con sus pechos, conocer al ser humano, gustar las delicias de su corazón*

*— ¡Si vieras lo que te encontrarías! Llevan miel en sus labios, y en el pecho aventujan a las víboras malignas; rugen dentro de su ser los odios, más fuerte que nosotros oímos el aquilón; mienten amores que nunca sintieron.... ¿no sabes de esto? ¡inocente flor! Envidio tu vida ignorada, anémoma vecina; estos consejos que me escuchaste, aplícalos; que vayan en tu semilla, y ésta al germinar, los transmita a tus generaciones venideras; así no llorarán: Porque no es desgracia nacer oculto e ignorar lo que encierra en sí el mundo; ello es don del cielo, que no a todos concede el Creador.*

Margarita.

## EL GRAN DÍA

El gran día se acerca.  
El gran día es el de la Prensa Católica.  
Ese día se ha de celebrar el jueves 29 del actual.  
Es el día señalado para que los católicos se penetren perfectamente de la importancia de la

Prensa Católica, de su significación y de los estrechísimos deberes que con ella tienen.

Es el día designado para que con la oración y la limosna los católicos den un fuerte impulso a lo que es la defensa de su religión, de su hogar, de su tradición, de su tranquilidad.

Es el día determinado para que los católicos, por amor propio, se obliguen a combatir a su natural enemigo, la prensa mala.

Ese día se celebrará en Toledo con verdadera solemnidad. Le precederá un Triduo en San Juan, en el que grandilocuentes oradores expondrán verdades de gran relieve en este orden.

Se celebrará una solemne Comunión general en la misma Iglesia, y para coronamiento, una fiesta majestuosa en nuestra Catedral Primada.

Todo esto y más que se detallará, organizado por nuestro celoso Prelado.

Católicos, esperad con grandes ansias el Día de la Prensa Católica.

## El trabajo de la mujer y del niño.

El Consejo de Administración de la Caja de Ahorros del Gremio de modistas de Madrid destina ciertos fondos para prestar dinero a las asociadas, sin más garantías que su honradez.

Es un gran paso en el áspero camino del crédito, que tanto facilita el trabajo de las obreras de la aguja.

Cierto que los comerciantes daban los géneros fiados a sus parroquianas, pero el retraso en el pago, no justificado muchas veces, de las señoras que encargan labor; las ponía en situación apurada.

Hay dos medios para que la asociación les ayude. Uno es el préstamo sobre la factura. La modista entrega en la secretaría la cuenta que ha de cobrar y recibe en el acto la mitad de su importe; cuando cobra de la señora, liquida su préstamo, pagando un pequeño rédito. Otro es el establecido ahora en Madrid, que si bien merece todo elogio, no es muy práctico, porque el préstamo sólo es de veinticinco pesetas y han de declarar el objeto a que lo destinan o la necesidad que les obliga a pedir prestado.

De la honradez de las obreras y exactitud en cumplir sus compromisos, responden dos consejeras, que se obligan moralmente a no recomendar obreras cuyos antecedentes les sean desconocidos o no las inspiren confianza. Con lo recaudado por el interés del cinco por ciento a que se hacen estos préstamos, se aumenta el capital para los mismos.

Poco a poco el catolicismo va mejo

rando la situación de la mujer obrera. En el trabajo de las fábricas no hay nada legislado que merezca la pena, fuera de las dos medias horas, una en el trabajo de la mañana y otra en el de la tarde, que se concede a las madres para dar de mamar a sus niños, previo aviso al encargado, antes de comenzar el trabajo.

En 1906, en la ciudad de Berna, tuvo lugar una convención para la prohibición del trabajo nocturno de las mujeres empleadas en la industria. Suscribieron la mencionada convención representantes de Alemania, Austria, Bélgica, Dinamarca, España, Italia, Portugal, Inglaterra, Suecia y Suiza, acordando lo siguiente:

Prohibición del trabajo industrial de noche a todas las mujeres, sin distinción de edad, en todas las empresas donde se empleen más de diez operarias, exceptuando las industrias domésticas.

Fijó en once horas, por lo menos, el descanso nocturno, comprendiendo siempre fuera de casos especialísimos, desde las diez de la noche a las cinco de la mañana. Y dieron los comisionados tanta importancia a este asunto, que establecieron que en las industrias sometidas a la influencia de las estaciones y en circunstancias excepcionales para toda industria, la duración del descanso nocturno podrá reducirse a diez horas, pero sólo durante un período de sesenta días al año.

Por respeto a la maternidad, se prohibió el trabajo de la mujer durante cierto número de semanas inmediatas al parto: cuatro en Alemania, Dinamarca, Inglaterra y Bélgica, ocho en Suiza, y en Italia un mes.

Bien está todo eso, pero fué quedarse a medio camino. Si a la mujer se le prohíbe trabajar en ese tiempo, muy justo es que se le reserve su lugar en la fábrica y que se la de todo, o buena parte del jornal, pues, precisamente, con el parto se aumentan los gastos de la obrera.

¿Por qué la legislación civil no se ha de inspirar en el espíritu de la Iglesia, que si prohíbe trabajar en ciertos días, obliga al patrono a dar tal remuneración por el trabajo, que el obrero pueda perfectamente comer esos días aunque no trabaje? Ya llegaremos a eso, aunque son los ricos los que hacen las leyes, el catolicismo les obligará, por la dulzura, a considerar a los que trabajan como hermanos suyos, y si no hacen caso del catolicismo, los gentiles y publicanos que no ven la justicia sino a través de la peseta, se lo impondrán por la fuerza.

¡Escoged, señores ricos! O la bondad y la dulzura del Divino Maestro o el Barabás de las turbas amotinadas. Si seguís encerrados en el capullo de vuestro egoísmo, disponed a perecer como el gusano de seda en su espléndida morada. Si os metéis en vuestra casa sin hacer bien a los demás, vuestra casa será vuestra mortaja. El sacerdote, el maestro, la madre y el médico, son las cuatro bases sociales ¿Están mal? El edificio de vuestra felicidad amenaza ruina. ¡Ay de vosotros si no los apreciáis como merecen!

Josemary.

Toledo 17 de Junio de 1916.

**Favores de la Virgen de la Salud.**

El día 3 de Junio del año pasado, y estando mi hermano operando a un niño un tumor, que, de resultas de la escarlatina le había salido, en el momento de sajar-se, hizo el niño un brusco e inesperado movimiento, saltándole todo el pus

en la cara a mi hermano, y entrándole en los ojos, le causó gran inflamación, y ya no pudiendo resistir los dolores y notando que se empeoraba, el día 5 salió para Madrid a que le viera el mejor especialista, y al verle en el estado en que iba, casi ciego y con tan grandes dolores, le reconoció muy bien, y le dijo era muy grave lo que tenía, cosa muy larga de curar y de muchos sufrimientos.

Yo, al saberlo, me fui a los pies de la Virgen de la Salud, y con gran confianza le pedí le curara y no quedara ciego. La Virgen me oyó, y el mismo día salió mi padre para Madrid y le encontró mejor y sin dolores, y a las tres, hora en que iba a la consulta, le encontró el especialista mucho mejor, y fuera ya todo temor de que perdiera la vista, y dijo que lo que era cosa tan larga y de tanto sufrir, sería ya cosa de cuatro o cinco días de cura, que el mismo señor hacia por no confiar a nadie. Así fué, y el día 12, ya volvió a su casa, y hoy ya visita y hace su vida ordinaria.

Doy gracias mil a la Virgen bendita de la Salud, y cumpla lo que la prometí de publicarlo en EL PUEBLO.

Fausta Estéfani.

Toledo 12 de Junio de 1916.

**MATEROLOGÍA**

**NOCIONES DE HIGIENE INFANTIL**

Es muy frecuente observar en las deposiciones del niño en lactancia un color verde como perejil machacado, lo cual puede indicar muchas cosas. Entre ellas la mala alimentación de la madre o nodriza, las condiciones poco nutritivas de la leche y el mal régimen alimenticio.

No hay que confundir

las deposiciones verdes con la misma coloración cuando el excremento permanece mucho tiempo en contacto con la orina; aquí hay reacciones químicas que no son del caso citar.

Pero muchas veces

estas deposiciones se hacen diarreicas; es decir, que el niño obra muchas veces al día y se queja, prueba de trastorno intestinal. Aquí ya hay un *microbio* que produce esa coloración, y si esta diarrea se abandona, puede originar trastornos serios. No descuidarse con estas diarreas, cuyo tratamiento es sencillo, pero yo no puedo daros la receta, únicamente aconsejaros vayáis al médico, que con seguridad os mandará una solución de ácido láctico, para que déis una cucharadita siempre después de mamar y en pocos días tendréis a vuestro hijo normalizado de vientre en número y calidad de deposiciones, habiéndolo librado de una infección grave y quizá mortal.

Estas diarreas verdes

no se curan con unturas ni masajes, sólo matando el *microbio* que las produce. Por lo tanto, seguir mis consejos, no oigáis los de las vecinas y comadres que se las echan de entendidas sin saber de nada, puesto que no han estudiado. Los que nos hemos quemado las pestañas sobre los libros y continuamos a diario leyendo revistas, sabemos muy poco de muchas cosas; ¿que no les ocurrirá a las que en su vida se han ocupado más que de los menesteres caseros, dándose el caso de no conocer una letra.

Es muy triste

sufrir los desengaños que a diario experimentan los médicos viéndose postergados ante una vecina, comadre o *curandera* completamente analfabeta y a quien se la cree como un oráculo, se le considera y respeta más que al médico y....

hasta se la paga mejor, si no precisamente en dinero, en especie, y jamás se le culpa de los fracasos; pues no faltaba más... pobrecilla.... con el interés que visitaba al niño....

Doblemos la hoja y sigamos en lo que interesa.

**Otra preocupación**

muy corriente es dejar que en la cabecita del niño se formen esos costrones, que llegan a cubrirla toda. Se cree que eso es *salud* y si se le quita se le *abrirá la piojera* y se le irá ese humor a los ojos. En primer lugar, eso no es humor, sino *basura*, que indica no se ha vuelto a lavar al niño la cabeza desde que nació. Debajo de esas costras encuentran su guarida los piojos, hasta que no siendo suficiente el terreno que ocupan, buscan donde establecerse y entonces sí que se abre la piojera. ¡Angelitos! Cuantos pobres niños se depauperan o desnuden por falta de higiene, por tener madres sucias, abandonadas e ignorantes.

No dejéis que se formen

esas costras en la cabeza; para ello lavar a diario esta parte del niño con agua tibia y jabón bueno; raspando un poco depositarlo sobre el hueco de la mano y con mucha suavidad frotar las costras, procurando haga mucha espuma. Además, por la noche, es preciso embadurnar todo ese caparazón con aceite de almendras dulces. En varios días conseguiréis dejar libre la cabeza del niño de ese *concha*, que no es precisamente de Carey, sino de basura.

Todo eso de se *abrirá la piojera*

es pura fábula, inventada por gentes incultas y sucias. La salud requiere limpieza; sin ella, es muy difícil conservarse sano. En el niño, que es un ser en formación, sin resistencias orgánicas como el adulto, las prescripciones higiénicas deben ser severas, entendiéndolo que el exceso de curarlo de muchas madres sin fundamento ni lógica, guiadas por un empirismo mal entendido, suele tener también muchos y graves inconvenientes.

Lisardo.

**MUERTE EDIFICANTE**

En la paz del Señor ha muerto a los veintiséis años de edad D. Facundo Sánchez García, hermano del Beneficente Mozárabe y Oficial de Secretaría de este Arzobispado, D. Pedro.

Joven de gran cultura, de temperamento artístico, como lo revelaban sus aficiones y lo manifiestan sus obras, era uno de los discípulos que más brillantes laureos había conquistado en la Escuela de Artes de esta ciudad y que más a entrambas prometía provecho y honra. Las ilustraciones de la mayor parte de la Prensa toledana se debía a su habilísimo lápiz; las viñetas de nuestro periódico y otras que aún guardamos, y que ya las tendremos en mayor veneración, obra suya son.

Pero tan excelentes cualidades eran eclipsadas por la nobleza de su corazón y la bondad de su carácter. ¡Qué bueno era Facundo! Así, con una exclamación espontánea y sentida, expresan todos lo que pensaban del malogrado joven ¡Qué bueno era! Efectivamente, y como bueno ha muerto. Sus últimos instantes han sido de una edificación conmovedora en extremo.

«Ya estoy tranquilo—exclamó después de confesarse;—ahora sea lo que Dios quiera. Perdonadme todos como a todos perdono—decía él, incapaz de haber inferido a nadie el más ligero agravio. Y cuando veía a su madre y hermano afligidos, les decía: «No lloréis, que me voy al cielo, si no

entro en él en seguida de mi muerte, no tardaré en estar en él».

Y así, con esta entereza, con esta esperanza tan vivas, hijas de una fe poderosa y de una conciencia purificada por la gracia, esperó la muerte y se abrazó con ella ¡no!, se abrazó al crucifijo, a Cristo, que es la vida, y besando sus llagas, expiró.

¡Qué dolor tan grande ver segada en flor una vida tan lozana y tan joven!; pero ¡qué dicha tan grande ver así esclarecida la sombra de la muerte con el resplandor de la gloria!

¡Oh religión católica qué bien sabes trocar las más intensas amarguras en dichas inefables!

Este consuelo, el más grande, queda a su madre y hermano, con cuyo sentir nos identificamos nosotros por completo porque le queríamos y lo queremos.

**La mejor obra social.**

En Yepes.

La hermosa obra de la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús se propaga extraordinariamente en nuestra provincia. En Yepes, pueblo importantísimo por su historia y por su gran población, pero más aún por su religiosidad, ha tenido lugar, y con gran esplendor, en los hogares de D. Juan Valle Grijalva, D. Froilán Sáiz Bravo, D.<sup>a</sup> Victoriana Grijalva y en el Colegio de Terciarias Franciscanas, donde el acto ofreció los caracteres de una verdadera solemnidad, pues se aprovechó la oportunidad de la fiesta del último día de Mayo para juntar el ofrecimiento de las flores a María con el de los corazones a Jesús.

Después de la Misa de Comunión general, cantada primorosamente por un coro de niñas colegialas, se hizo la Entronización, recitando las niñas Lolita Muñoz y Pitu Sáiz Bravo el himno «Entra Señor» que conmovió a cuantos le escucharon. Todos los actos de la Entronización han sido dirigidos por el Sr. Cura Parroco, merced a cuyo celo y a la buena disposición de los hijos del pueblo, ha de tomar en este gran incremento tan provechosa semilla.—B.

**España por el Sagrado Corazón de Jesús.**

Como esperábamos, el proyecto de levantar un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles, como centro geográfico de España, ha tenido singular aceptación y ha sido recibido con gran simpatía.

Algunos elementos tratan de desvirtuar el hermoso resultado que se aguarda, dando al pensamiento torcidas interpretaciones y suscitando dificultades. Ello prueba la importancia de la obra, y esto mismo ha de convertirse en un medio de aumentar el entusiasmo por su realización.

Según indicábamos, la idea está aprobada y fomentada por nuestro Emmo. Prelado, el señor Obispo de Madrid y por casi todo el Episcopado español.

El monumento ya se está construyendo; el monumento se levantará, y en medio de la noche una corona de potente luz, que ha de circundar la cabeza de la estatua perpetuamente, irradiará sus claridades.

Será como un símbolo de la luz que el reinado del Corazón de Jesús ha de traer a España en medio de la oscuridad en que las otras naciones se encuentran.

Nosotros, los toledanos, podremos gozar con frecuencia del encanto de esta visión por nuestra fácil comunicación con Madrid. Nuestra alegría

**CORREOS**

**¡Aspirantes!**

El nuevo plan para el estudio de estas carreras, ha implantado nuevas materias (Contabilidad especial de Correos, Contabilidad general, Traducción del Castellano al Francés, Conversación francesa, Cálculos Mercantiles), en extremo difíciles y complicadas.

Además del Profesorado que esta Academia contaba, competente en todas las asignaturas de la preparación, y con el fin de atender a las exigencias de este plan, la Dirección ha estimado oportuno nombrar Profesor de Matemáticas al meritísimo y profundo matemático, Comandante de Artillería, D. Juan Chamorro, y Profesor de Contabilidad y Cálculos Mercantiles (con título), a D. Luis Miranda, largo tiempo empleado en el Banco Hispano-Americano en la Sección de Contabilidad y Profesor en renombradas Academias de Barcelona.

Si los Profesores no tienen la práctica de la enseñanza, los resultados serán nulos.

**HONORARIOS**

INTERNOS.—Enseñanza, manutención y asistencia.....	100 pesetas mensuales.
EXTERNOS.—Ejercicio previo.....	20 „
IDEM.—Toda la preparación.....	25 „

**ACADEMIA POLITÉCNICA, SAN MARCOS, 7.—TOLEDO**

se aumentará al recordar el pequeño óbolo con que para fin tan grande contribuimos.

DONATIVOS RECIBIDOS

Table with 2 columns: Donor Name and Amount in Pesetas. Includes names like Pedro Santa María, María Sánchez de la Serrana, etc.

NOTA.—Por no dar demasiadas proporciones a estas listas, dejamos de poner bastantes nombres, que en el número próximo serán incluidos.

La Electricista Toledana y el Ayuntamiento.

Firmadas por el Sr. Alcalde, D. Alfredo Maymó, hemos recibido unas cuartillas para su inserción en nuestro semanario, y que no publicamos íntegramente por haberlo hecho ya los diarios locales, y ser, por esto, suficientemente conocidas.

Correspondiendo, sin embargo, a las deferencias y deseos del Sr. Alcalde Presidente, hacemos constar la excelente solución que ha tenido un pleito pendiente entre La Electricista Toledana y el Ayuntamiento, y de gran trascendencia para nuestra ciudad.

Para obtener de la nueva máquina elevadora de aguas todo el rendimiento de que es capaz, se precisaban obras de ensanche en terrenos que pertenecían a aquella entidad, y para las cuales ésta se reservaba el derecho exclusivo.

Cediendo, no obstante, a las indicaciones de la Comisión municipal nombrada a este efecto, la Electricista Toledana acordó cancelar gratuitamente el terreno y las facilidades necesarias para dichas obras.

Gustosamente transcribimos tal acuerdo para que consten siempre la generosidad de La Electricista y el acierto del Municipio en este asunto.

DE CONSUEGRA

SANTA VISITA PASTORAL

El 7 de Junio, a las siete de la tarde, llegaron a esta población para practicar la Santa Visita el Iimo. D Juan Bautista Luis Pérez. Obispo de este Arzobispado, con su Secretario D. Jaime Jubete, acompañados de D. Sabas García y don Gregorio Romeral, Curas de Consuegra y Alcañaz respectivamente, y de D. Jesús Martín Díaz, coadjutor de esta Parroquia.

En la explanada del río Amarguillo esperaba su llegada el pueblo entero de Consuegra... Clero, Comunidad en pleno de PP. Franciscanos, Asociaciones Religiosas con sus estandartes, los niños de las escuelas públicas con banderas y presididos por sus maestros, banda municipal y personas salientes de la población, acudieron a recibir al que venía en el nombre del Señor.

Al aparse del coche su Señoría Ilustrísima, el Sr. Cura Párroco hizo las presentaciones de rúbrica e inmediatamente se encaminaron al Asilo de las Hermanas de Nuestra Señora de la Consolación, donde el Prelado se hospedó, siendo todos obsequiados por el Sr. Cura con puros y pastas.

A las ocho y media en la Parroquia de Santa María la Mayor se hizo la exposición Menor, rezóse el Santo Rosario y acto seguido ocupó la Cátedra Sagrada S. S. Ima. Cuarenta minutos tuvo pendiente de sus labios el sabio y virtuoso Prelado al numeroso auditorio que entusiasmado le escuchaba. Con palabra primorosa, llena de unción evangélica, expuso la naturaleza de los Sacramentos del Bautismo y Confirmación, extendiéndose además, con vuelos de Teólogo consumado, en la explicación de lo que es la gracia

santificante para la vida del alma. Al terminar su plática, el elogio fué unánime y general la admiración, siendo aclamado después el joven y sabio Prelado con vivas al orador Cristiano y a nuestro Prelado.

La mañana del día 8, a las siete, celebró Su Señoría Ilustrísima la Misa de Comunión general, invirtiendo cinco cuartos de hora en repartir a los fieles el Pan de los Angeles, calculándose en más de mil el número de personas que se acercaron a la Sagrada Misa. En este día y en el siguiente administró el Santo Sacramento de la Confirmación, dando por terminada la Santa Visita el día 9 por la tarde en la Ermita del Santo Cristo, donde las niñas, dirigidas por los Sacristanes D. Pedro Moreno Cid y D. Blas Navarro, cantaron magistralmente varias coplas religiosas.

Merecen un aplauso el Sr. Cura, Sr. Alcalde, Sres. Coadjutores y cuantas personas han intervenido en preparar el recibimiento hecho al Ilustrísimo Sr. Obispo, y que ha resultado grandioso y ordenadísimo.—Corresponsal.



La última Misa.

Así lo cuenta un médico militar francés. Y su relato, sin comentarios, constituye un conmovedor episodio de esta horrible guerra: «Llegamos por la noche al pueblito de Wassincourt, cerca de Marne.

Apenas instalados los forgones y tomadas las disposiciones de costumbre, todos nos precipitamos al rancho; todo el mundo estaba hambriento.

El cocinero no había tenido tiempo de recoger la carne fresca; pero nos aderezó un mono (así llamamos a la carne en conserva) con tomate, que se chupaba uno los dedos.

Calmado el apetito, entra el ordenanza y me dice:

—Mi Capitán—estos buenos tringlotes, como en el argot militar se llama a los de administración militar, no han podido acostumbrarse a darme otro título que el que por ellos representan mis galones—un hombre desea hablarle.

—Que entre. Se presentó uno de mis camilleros, bravo mozo, modesto, dulce de carácter, que jamás me había dirigido la palabra.

—Señor doctor—me dijo—mañana es domingo. Vengo a pedirle permiso, en la Iglesia del pueblo....

—Ah, es usted.... —Sí; Vicario en mi tierra. —Concedido. —Gracias, señor doctor jefe.

Apenas había salido, cuando uno de nosotros propuso asistir a la Misa de nuestro vicario-camillero.

Por unanimidad todos los comensales decidimos asistir en corporación; y fraternalmente advertidas las otras dos ambulancias del grupo, se adhirieron con entusiasmo a la proposición.

Ataneció el domingo, y siendo yo el más antiguo de grado, ocupé el sitio de honor delante del zoco de la Iglesia. Los compañeros de Sanidad, los Oficiales de administración, se instalaron a mi alrededor. Detrás de nosotros los enfermeros y camilleros vienen también, porque nos han visto venir a nosotros, los jefes. Y los soldados de administración, los tringlotes, también quieren ver lo que vinieron a ver los sanitarios.

El camillero oficiante llega, revestido al altar, y lo primero que llama nuestra atención, es el ver el pantalón rojo asomar por debajo del alba y la casulla. ¡Qué queréis! ¡estamos frente al enemigo y los curas-soldados no tienen tiempo de quitarse el uniforme.... ni otra ropa que ponerse en su lugar!

No es cosa de describir una Misa, todo el mundo sabe lo que es.... y acaso yo lo haría mal porque desde los tiempos ya lejanos de mi primera comunión, no he ido a ninguna, salvo para algún matrimonio o algún raro entierro.... y confieso que me fijé más en otras cosas que en el oficio divino.

Así es que al comenzar ésta, de campaña, no estaba yo muy seguro de cuándo debía arrodillarme, ponerme de pie o sentarme. Y ocupando

el lugar preferente, era yo precisamente el que debía, como quien dice, dirigir el ceremonial.

Tomé, pues, el partido de permanecer de pie desde el principio.

Pero grande fué mi alegría, cuando ví al que ayudaba la Misa—un enfermero seminarista—hacerme señas con la mano: «Sentado», poco después: «De pie», y así sucesivamente en cada caso.

Las tres ambulancias seguían todos mis movimientos como un sólo hombre.

De pronto nuestro cura-camillero volvióse y comenzó a hablarnos.

¡Valla con el hombre! Comenzó diciéndonos que en la Iglesia no había más que soldados; que todos cuantos asisten a aquella Misa están allí por su país; que muchos habrían podido, por su avanzada edad, quedarse tranquilamente en sus hogares.

Luego añadió que entre nosotros había muchos que olvidan un poco el buen Dios y sus templos; pero que, en el fondo, todos le servimos con nuestros actos.

Más vale—dijo—invocar constantemente el apoyo del Señor, no proclamar que está con nosotros, hasta en las placas del cinturón, y respetar un poco más sus enseñanzas, de las cuales, es la primera ser bueno para los demás y no degollar a sus hermanos.

Y, dicho esto, se puso a hablarnos de nuestras familias, de las esposas inquietas, de los pequeños que acaso no volveremos jamás a ver, como tantos de nuestros compañeros, muertos en el cumplimiento del deber.

En ese momento, yo sentí correr por mi mejilla algo tibio y húmedo; miré hacia un lado y ví al farmacéutico—un machacante que por no creer en nada no cree ni en la Medicina—hacer unas muecas tremendas para disimular su emoción. Miré hacia otro lado y ví a otro médico mayor sacar el pañuelo y sonarse convulsivamente.

Yo también saqué el pañuelo y me soné ruidosamente. Pronto aquello fué un verdadero concierto. Todo el mundo se sonaba.

Del coro a la puerta, cada cual trata de disimular que llora, dándose las de resfriado.

Allá en el fondo, sin disimular, hay uno que solloza ruidosamente: es Sidi, un veterano de África, que en tiempo de paz era últimamente guarda de un jardinillo de Montmartre.

Y en aquel mismo instante, como para permitirnos ocultar nuestro enternecimiento, toda la Iglesia comienza a vibrar al son de notal... que no vienen del órgano.

Es el cañón, que súbitamente truena cerca de nosotros. Es el ataque.

Todos corremos hacia la puerta.

Y yo tengo todavía tiempo de ver al Sacerdote bendecirnos en amplio y hermoso gesto y correr a la sacristía para, quitándose alba y casulla, volver a ser soldado.

Fué aquella la última Misa para muchos de los que se hallaban en Wassincourt un otoño domingo de 1914.

Fué también la última misa de nuestro Sacerdote-camillero.

También lo fué para la pobre Iglesia donde habíamos llorado. Ella también murió como un soldado.

¡Aquella misma mañana la quemaron los prusianos!

Fiesta de San Juan.

Con la solemnidad y entusiasmo de costumbre se celebrará el 24 del actual, en la Parroquia de Santa Leocadia, la fiesta del Santísimo Sacramento.

A las siete será la Misa de Comunión general, a la que asistirán los Coros de los Jueves y cuantas personas así lo quieran.

A las diez y media la Misa mayor, en la que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Arturo Fernández Barqueró, Canónigo de la S. I. P.

Todo el día estará expuesto el Santísimo, haciendo la vela los Coros ya dichos de los Jueves. Por la tarde, a las siete, será la Procesión por las calles acostumbradas.

El adorno de altares y de balcones promete ser brillantísimo. Así están de animados los que a su cargo generosamente toman este cargo.

El se lo premie con creces.

NOTICIAS

Como se anunció, el viernes último se celebraron las Misas de aniversario por el alma de don Antonio Heredero, y a las que asistió una numerosa concurrencia.

El sábado, y en la misma Parroquia de Santa Leocadia, tuvieron lugar las Misas de novenario por el alma de D. Dolores Sanz, tía carnal de D. José Heredero.

Reiteramos nuestro pésame a tan querido amigo.

En recientes y brillantes oposiciones ha sido nombrada Auxiliar de la Normal de Maestras de Ciudad Real, la distinguida Srta. María Menor Martín.

Reciba nuestra más sincera felicitación por tan señalado triunfo.

Ayer se dió sepultura al cadáver de doña Josefa Sánchez y García de los Huertos.

A su cristiana familia, y especialmente a sus hijos, nuestros queridos amigos D. Rafael, don Telesforo y D. Eustasio, enviamos el testimonio de nuestro sentimiento.

Ha sido designado para esta capital el Abogado del Estado D. José Calvo Sotelo, que ha obtenido el número uno en las oposiciones a dicho cargo.

Nuestra felicitación más efusiva.

Esta tarde, a las cuatro, se celebrará en el Teatro de Rojas la distribución de premios a los obreros que asisten a las clases dirigidas por las Damas Catequistas.

El programa es interesantísimo y augura un brillante resultado.

Agradecemos a la Comisión Municipal de Festejos el cartel anunciador de los que han de tener lugar con motivo de la solemnidad del Corpus.

El número quizá más interesante, a pesar de no estar anunciado, ha de ser la Exposición, que se celebrará en el Ayuntamiento, de los cuadros recogidos para la rifa con destino a la restauración de la Iglesia de San Sebastián, y entre los que hay muchos de notabilísimo mérito.

Por anticipado felicitamos al Sr. Cura don Angel Juárez y a cuantos han intervenido en tan excelente proyecto.

Nuestro distinguido amigo el muy ilustre señor Dr. D. Andrés Alonso Polo, Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, ha obtenido en brillantes oposiciones una Canonjía en la Metropolitana de Santiago.

Aunque sentimos de verdad su marcha, le felicitamos por su triunfo.

CULTOS

Cuentena Horas.—Días 19, 20 y 21, Iglesia de Padres Carmelitas, y 22, 23, 24 y 25, Santa Iglesia Primada.

Jueves Eucarísticos.—La Comunión del jueves será: en Santa Leocadia y Santo Tomás, a las siete; en la Capilla de San José, en Santa María Magdalena, en Santiago y Colegio de Ursulinas, a las siete y media, y en Santos Justo y Pastor, a las ocho.

Por la tarde, la Hora Santa será: a las cuatro y media en el Convento de Gaitanas, y a las cuatro en la Parroquia de Santiago.

Santa Leocadia.—Todos los días Misas rezadas a las siete y siete y media. Los días festivos rezadas a las siete y media y a las doce; la conventual a las nueve y la de la Catequesis a las diez.

Iglesia de San Cipriano.—Continúa la Novena en honor de Nuestra Señora de la Esperanza. Todos los días, de cinco y media a siete, hay misas rezadas; a las ocho, es la cantada. Por las tardes, a las seis y media, Exposición, Estación, Santo Rosario, Letanía, Sermón, Novena, Gozos, Santo Dios, Reserva y Salve.

Predican: Hoy 18 y mañana 19, el Licenciado D. Calixto Rubio y Aparicio, Capellán Muzárrabe de la S. I. P.

El martes 20, último día de Novena, a las cinco y media, se rezará el Santo Rosario, Letanía y Novena, y concluirá se sacará procesionalmente a Nuestra Señora.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

## TONIFEBRICINA JIMÉNEZ

Nombre patentado con el núm. 23.941.

Es el rey de los medicamentos conocidos hasta hoy para curar las fiebres en sus diferentes formas, pudiendo probar, con testimonios verídicos, que el 98 por 100 de los enfermos palúdicos sometidos a este incomparable tratamiento, lograron su curación radical, y en las fiebres infecciosas y gástricas, más de un 80 por 100 consiguen curaciones maravillosas con la Tonifeblicina Jiménez.

Precio del frasco: DOS pesetas.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto). — TOLEDO

## ALMACÉN DE MUEBLES

DE

## DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6; teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS

## JUSTO TORRES

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)  
TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

## La Unión Eclesiástica.

Grandes talleres de ropa talar

de  
D. José Cavanna

Plaza del Celénque, 1

MADRID

## MAQUINAS DE ESCRIBIR

nuevas o de ocasión

de todas marcas

muy baratas y a plazos

Francisco Mata

Pascuales, 8.—TOLEDO

Administración de fincas dentro y fuera de la capital.

## Gran Esterería

de la

Viuda de Teodoro Díaz

Gran surtido en hocas, palas, bieldos y trillos alicantinos.

Atillos redondos para las mieses.

Esteras de verano y persianas.

Calle de Venancio González, 11

TOLEDO

## Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10. — Toledo: Nueva, 16. — Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena. — Negociaciones de letras. — Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros. — Créditos con garantía personal. — Préstamos hipotecarios. — Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses

### CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

## A. Huertas

regala a su clientela cuatro Libretas de la Caja de Ahorros de a 25 pesetas cada una.

Nueva, 4 y 6, Teléfono 304.

NOTA El dueño de este establecimiento ha solicitado del Excmo Ayuntamiento terreno para edificar una casa para obreros, que regalará a su clientela.

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

## MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

## PARA EL CLERO Y COMUNIDADES RELIGIOSAS

Se doran y platean cálices, copones, custodias, cruces, candeleros, sacras, incensarios, lámparas, ciriales, bandejas y toda clase de objetos del Culto Divino.

Se garantizan los trabajos y la economía de los precios.

Se dan presupuestos y precios a quien lo solicite.

Pablo Redondo y García, San Ildefonso, 3, 3.º—TOLEDO